

**EXPUNERE DE MOTIVE**  
*referitor la*  
**PROIECTUL DE HOTĂRÂRE**  
privind aprobarea depunerii și cofinanțării proiectului  
**"CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION" beneficiar Muzeul Țării**  
**Crișurilor**

Având în vedere necesitatea și oportunitatea depunerii spre finanțare a **proiectului "CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION"**, în concordanță cu *Ghidul Solicitantului* din cadrul Programului *Interreg V A – România - Ungaria*, Axa prioritară 6: Promovarea cooperării transfrontaliere între instituții și cetățeni, Obiectiv specific 6.1: Intensificarea cooperării transfrontaliere durabile a instituțiilor și comunităților, (*apel de propuneri de proiecte lansat pe 21.08.2017*),

Ținând cont de faptul că, Muzeul Țării Crișurilor Oradea, este instituție aflată în subordinea **Consiliului Județean Bihor**, și că este partener secundar în proiectul **"CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION" beneficiar Muzeul Țării Crișurilor**, se impune adoptarea unei Hotărâri de Consiliu Județean privind aprobarea depunerii și cofinanțarea acestui proiect.

**Necesitatea** adoptării unei hotărâri de consiliu privind aprobarea depunerii și cofinanțării proiectului **"CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION" beneficiar Muzeul Țării Crișurilor**, rezultă din faptul că Muzeul Țării Crișurilor deține artefacte pe material papetar în număr de 11498 piese, asupra cărora nu s-a intervenit niciodată și a căror stare generală de conservare implică intervenția cât mai urgentă și aprofundată a specialiștilor, valoarea documentar istorică, artistică, teologică conținută de aceste bunuri culturale fiind deosebit de importantă. Prin apariția posibilității de finanțare prin intermediul Programului Interreg V-A România – Ungaria 2014-2020, s-a identificat **oportunitatea** depunerii unui proiect de finanțare pentru dotarea la standardele cerute a unui laborator de restaurare hârtie în cadrul Muzeului Țării Crișurilor și crearea în acest fel, a unui centru zonal de restaurare hârtie prin crearea unei rețele sustenabile dezvoltată pe diversitate culturală și tradiții comune între partenerii din cadrul proiectului.

Valoarea totală (inclusiv TVA) a proiectului este de 360.600, 69 Euro din care valoarea totală eligibilă pentru Muzeul Țării Crișurilor este de 60.848,22 Euro, contribuția Județului Bihor la valoarea cheltuielilor eligibile este de 1216,96 Euro (inclusiv TVA), reprezentând 2% din valoarea cheltuielilor eligibile ale proiectului.

Prin urmare, în conformitate cu art. 128 din Legea nr. 215/2001, republicată, cu modificările și completările ulterioare, necesitatea și oportunitatea adoptării unei hotărâri privind aprobarea depunerii și cofinanțării proiectului **"CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION" beneficiar Muzeul Țării Crișurilor**, rezultă din prevederile Ghidului solicitantului pentru Programul Interreg V-A România – Ungaria 2014-2020, capitolul II – Regulile apelului de proiecte (pag. 19), termenul limită de depunere a propunerilor de proiecte fiind 30.09.2017.

Față de cele de mai sus,

**PROPUN**  
**CONSILIULUI JUDEȚEAN BIHOR**

adoptarea proiectului de hotărâre privind aprobarea depunerii și cofinanțării proiectului  
**"CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION" beneficiar Muzeul Țării Crișurilor.**

**PREȘEDINTE,**  
**PÁSZTOR SÁNDOR**

## Consiliul Județean Bihor

Direcția Generală de Dezvoltare Regională, Programe și Proiecte cu Finanțare Externă  
Serviciul Dezvoltare Durabilă și Planificare  
Nr. 17291 din 11.09.2017

### RAPORT DE SPECIALITATE

la proiectul de hotărâre al Consiliului Județean Bihor privind aprobarea depunerii și cofinanțării proiectului "CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION" beneficiar Muzeul Țării Crișurilor

Având în vedere adresa cu nr. 1566 din 31.07.2017 emisă de către Muzeul Țării Crișurilor – instituție subordonată Consiliului Județean Bihor, înregistrată la Registratura Generală a Consiliului Județean Bihor cu nr. 14825 din 31.07.2017, și adresa cu nr. 1873 din 11.09.2017 emisă de către Muzeul Țării Crișurilor înregistrată la Registratura Generală a Consiliului Județean Bihor cu nr. 17256 din 11.09.2017, prin care se solicită aprobarea fișei proiectului pe care aceștia intenționează să îl depună prin *Programul Interreg V A – România – Ungaria, axa prioritară 6: Promovarea cooperării transfrontaliere între instituții și cetățeni*, alături de bugetul acestuia și cheltuielile de cofinanțare, prezentăm următoarele:

#### Descriere program

Programul Interreg V-A România – Ungaria 2014-2020, care se derulează în perioada de programare 2014-2020, continuă finanțarea cooperării transfrontaliere în zona de graniță româno-ungară, prin intermediul Fondului European de Dezvoltare Regională, cu sprijinul Uniunii Europene și al guvernelor celor două state.

Obiectivul strategic al Programului Interreg V-A România-Ungaria 2014-2020 este, "Realizarea de intervenții integrate cu accent transfrontalier și strategic puternic, în vederea exploatării potențialurilor comune și abordării provocărilor comune".

Unul dintre obiectivele specifice ale Axei Prioritare 6 – "Promovarea cooperării transfrontaliere între instituții și cetățeni", este "Intensificarea cooperării transfrontaliere durabile a instituțiilor și comunităților", care se dorește a fi atins prin Prioritatea de investiții (PI) 11/b: "Consolidarea capacității instituționale a autorităților publice și a părților interesate și o administrație publică eficientă prin promovarea cooperării juridice și administrative și a cooperării între cetățeni și instituții"

Pot fi solicitanți eligibili în cadrul acestui program organizațiile publice (autorități naționale, regionale sau locale), organizațiile echivalente celor de drept public, organizațiile neguvernamentale, muzee, biblioteci, teatre, Grupări Europene de Cooperare Transfrontalieră (GECT). Se poate aplica pentru finanțare doar în parteneriat transfrontalier.

Aria eligibilă a programului cuprinde următoarele județe din România: Satu Mare, Bihor, Arad și Timiș, respective Szabolcs-Szatmár-Bereg, Hajdú-Bihar, Békés și Csongrád din Ungaria.

În cadrul Priorității de investiții (PI) 11/b se includ, printre altele, și următoarele **tipuri de acțiuni**:

#### a) Cooperarea pentru instituții

- Analizarea cadrului de reglementate în diferite domenii și propunerea unor soluții și acțiuni pentru a armoniza reglementările relevante;
- Inițiativele care vizează reducerea sarcinilor administrative privitoare la activitățile transfrontaliere ale persoanelor, întreprinderilor și altor organizații;
- Evaluarea nevoilor, identificarea condițiilor juridice, sociale și economice, precum și a obstacolelor existente în calea furnizării în comun a serviciilor;
- Elaborarea și introducerea unor modele de cooperare instituțională;
- Dezvoltarea capacității administrației publice regionale și locale în vederea facilitării participării mai active la cooperarea transfrontalieră;
- Consolidarea capacității instituționale și promovarea legislației UE prin cursuri de instruire, acțiuni de diseminare;
- Activități cu accent pe îmbunătățirea serviciilor transfrontaliere, dezvoltarea unor lucrări de mică amploare și echipament;

• Se propune ca, în loc de inițiative de cooperare de tip ”one-off”, să fie susținute proiecte care promovează cooperarea de lungă durată.

#### **b) Cooperarea pentru cetățeni**

Inițiative comune la scară mică în domeniul sportiv, cultural sau al activităților recreative – evenimente culturale, spectacole, festivaluri, competiții sportive, cooperare extracurriculară a elevilor – programe de schimburi, instruire promovând diversitatea culturală și tradițiile comune, cu scopul cooperării și creării unor rețele sustenabile.

**Prioritatea de investiții (Ip) deschisă: 11/b** – Promovarea cooperării juridice și administrative și a cooperării între cetățeni și instituții, are un buget total de: 3.411.372,00 Euro.

Finanțarea proiectelor se asigură din trei surse:

- FEDR (maxim 85%);
- Contribuția națională, de la bugetul statului român care este de 13%, respectiv de la bugetul statului maghiar, de 10% sau 15%, în funcție de natura beneficiarului;
- Contribuția proprie a beneficiarilor români, de minim 2% și contribuția proprie a beneficiarilor maghiari, de 0 sau minim 5%.

Durata de implementare a unui proiect este între 12 și 18 luni.

**Apelul de proiecte pentru prioritatea de investiții 11/b are termen limită de depunere a proiectelor 30.09.2017 ora 16.00, și este un apel deschis cu depunere în două etape, și anume: în prima etapă eligibilitate – depunerea proiectului - partenerii își vor da acordul de principiu prin semnarea unor declarații pe propria răspundere privind implicarea în proiect, după care, în cazul selecției proiectului, urmează a doua etapă – de evaluare și de contractare, etapă în care se vor depune și alte documente relevante solicitate de finanțator, printre care și acordul de parteneriat.**

#### **Descriere proiect**

**Titlu:** "CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION" beneficiar Muzeul Țării Crișurilor.

#### **Partenerii proiectului:**

1. Consiliul Local Hajduszoboszlo – Lider de proiect;
2. Consiliul Local Vadu Crișului;
3. Asociația Pro Rev;
4. Muzeul Bocskai Istvan din Hajduszoboszlo;
5. Muzeul Țării Crișurilor Oradea.

**Obiectiv general:** Prin proiectul propus se dorește dotarea la standardele cerute a unui laborator de restaurare hârtie în cadrul Muzeului Țării Crișurilor și crearea în acest fel, a unui centru zonal de restaurare hârtie prin crearea unei rețele sustenabile dezvoltată pe diversitate culturală și tradiții comune între partenerii din cadrul proiectului.

Activități propuse prin proiect de către partenerii de proiect:

- Consiliul Local Hajduszoboszlo dorește achiziționarea unei scene mobile și tehnică audio și un mijloc de transport pentru transportul expozițiilor;
- Muzeul Bocskai Istvan dorește să înființeze biroul de expoziții itinerante și amenajarea unei săli pentru expoziții itinerante;
- Consiliul Local Vadu Crișului dorește achiziționarea unei scene mobile și a unui cort pentru organizarea de spectacole și evenimente, împreună cu mobilierul necesar – bănci și mese;
- Asociația Pro Rev dorește amenajarea unui spațiu de 60 mp aflat în proprietatea acestuia cu scopul transformării spațiului în spațiu expozițional pentru expunere obiecte de ceramica albă din zonă, și a altor expoziții temporare;

• Muzeul Țării Crișurilor dorește dotarea unui laborator de restaurare hârtie în cadrul muzeului, la locația din Str. Armatei Române nr. 1/A din Oradea. Laboratorul va fi utilizat pentru restaurarea de cărți vechi, artefacte, gravuri, documente și stampe vechi care sunt în prezent amenințate de deteriorare ireversibilă. Documentele și cărțile restaurate vor face obiectul unor expoziții atât în țară cât și în străinătate. Laboratorul va putea fi utilizat și de către specialiști restauratori de la alte muzee din țară și din străinătate, în cadrul proiectului, restauratorii de la Muzeul Bocskai Istvan beneficiind de un schimb de experiență și cunoștințe alături de specialiștii în restaurare hârtie de la Muzeul Țării Crișurilor.

Restaurarea bunurilor culturale ce fac parte din patrimoniul cultural mobil, respectiv documente grafice, cărți vechi, artefacte pe suport papetar, este o necesitate evidentă a oricărui muzeu. Valoarea documentar istorică, științifică, artistică, teologică, conținută de informația criptată în aceste bunuri culturale este deosebit de importantă. Acestea sunt un constant volum de cunoaștere generat istoric, dar și un parametru constructiv pentru noi configurații informaționale, a căror structură mereu reconstituită în funcție de orizontul cultural al societății, conduce la progres general, într-o realitate culturală mereu nouă. Transferul acestor informații către generațiile viitoare, în formă cât mai completă, depinde în foarte mare măsură de păstrarea integrității suportului vehiculant al acestora, a părții materiale a artefactului, respectiv a materialului papetar.

Rezultatul proiectului pentru Muzeul Țării Crișurilor, se va concretiza în achiziționarea unui număr de 33 echipamente specifice activității de restaurare hârtie, ce vor fi utilizate în restaurarea cărților și documentelor pe suport de hârtie deținute în patrimoniul Muzeului Țării Crișurilor dar și a altor muzee din zonă, inclusiv a muzeului Bocskai din Hajduszoboszlo. Alte rezultate se vor concretiza în colaborare și schimb de experiență între specialiștii celor două instituții în scopul conservării și valorificării patrimoniului cultural comun. Obiectivele restaurate în cadrul laboratorului vor putea face subiectul unor schimburi cu scopul expunerii în cele două muzee: Muzeul Țării Crișurilor și Muzeul Bocskai Istvan, în beneficiul cetățenilor și turiștilor.

În concordanță cu acestea, activitățile eligibile ce se vor derula în cadrul proiectului sunt:

1. Semnarea contractului de finanțare;
2. Organizarea conferinței de deschidere – la Oradea, la sediul Muzeului Țării Crișurilor;
3. Informare și publicitate;
4. Achiziționarea de echipamente de restaurare de laborator;
5. Amenajarea laboratorului de restaurare;
6. Inaugurarea laboratorului de restaurare;
7. Alte activități: Managementul de proiect.

**Durata totală a proiectului:** 18 luni.

**Bugete parteneri:** Consiliul Local Hajduszoboszlo – 46.075,63 Euro, Consiliul Local Vadu Crișului - 126.928,14 Euro, Asociația Pro Rev - 81.944,12 Euro, Muzeul Bocskai Istvan din Hajduszoboszlo - 44.804,58 Euro, Muzeul Țării Crișurilor Oradea - 60.848,22 Euro.

**Bugetul total** al proiectului: 360.600, 69 Euro.

**Sursa de finanțare:** UE prin Fondul European de Dezvoltare Regională, buget național, buget local.

*Datorită faptului că proiectul va fi depus spre finanțare, în concordanță cu Ghidul Solicitantului, se impune adoptarea unei Hotărâri de Consiliu Județean privind aprobarea*

depunerii și cofinanțării proiectului "CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION" beneficiar Muzeul Țării Crișurilor. Valoarea totală (inclusiv TVA) a proiectului este de 360.600, 69 Euro, din care valoarea totală eligibilă pentru Muzeul Țării Crișurilor este de 60.848,22 Euro, contribuția Județului Bihor la valoarea cheltuielilor eligibile este de 1216,96 Euro (inclusiv TVA), reprezentând 2% din valoarea cheltuielilor eligibile ale proiectului.

Luând în considerare prevederile din Legea nr. 273/2006 privind finanțele publice locale cu modificările și completările ulterioare, precum și Legea nr. 215/2001 privind Administrația Publică Locală, republicată art. 45, alin. 2, lit. d, art. 91 alin. 1 lit. b) prin care: "Consiliul județean îndeplinește următoarele categorii principale de atribuții: b) atribuții privind dezvoltarea economico-socială a județului;" și art. 97 referitor la modul de adoptare a hotărârilor de consiliu județean,

Ținând cont de prevederile art. 98 coroborat cu art. 44, alin. (1) din Legea administrației publice locale nr. 215/2001, republicată, cu modificările și completările ulterioare,

**Direcția Generală de Dezvoltare Regională, Programe și Proiecte cu Finanțare  
Externă –Serviciul**

**PROPUNE  
CONSILIULUI JUDEȚEAN BIHOR**

adoptarea proiectului de hotărâre privind aprobarea depunerii și cofinanțării proiectului "CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION" beneficiar Muzeul Țării Crișurilor

**ADMINISTRATOR PUBLIC,  
Szabó József**

Îmi asum responsabilitatea corectitudinii și legalității în solidar cu întocmitorul înscrisului

**DIRECTOR GENERAL,  
Horia Carțiș**

Îmi asum responsabilitatea corectitudinii și legalității în solidar cu întocmitorul înscrisului

**ȘEF SERVICIU,  
Scridon Cosmin**

Îmi asum responsabilitatea corectitudinii și legalității în solidar cu întocmitorul înscrisului

**Întocmit CONSILIER,  
Roxana Tătar**

Îmi asum responsabilitatea pentru fundamentarea corectitudinea, legalitatea întocmirii acestui act oficial

**Vizat Serviciul Juridic-Contencios**

Am luat la cunoștință de acest înscris oficial și îmi asum responsabilitatea din punct de vedere al legalității

3ex./R.T.

**PROIECT DE HOTĂRÂRE**

privind aprobarea depunerii și cofinanțării proiectului

"CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION" beneficiar Muzeul Țării Crișurilor

Luând în considerare Expunerea de motive a Președintelui Consiliului Județean Bihor nr. 17290/11.09.2017, prin care se propune adoptarea prezentei hotărâri,

Ținând cont de Raportul de specialitate nr. 17291/11.09.2017 al Direcției Generale de Dezvoltare Regională, Programe și Proiecte cu Finanțare Externă, precum și de Raportul de avizare a Comisiei \_\_\_\_\_ nr. \_\_\_\_\_ / \_\_\_\_\_,

Având în vedere dispozițiile art. 45, alin. (2), lit.d), art. 91 alin. (1), lit. b) din Legea administrației publice locale nr. 215/2001, republicată, cu modificările și completările ulterioare, precum și Legea nr.273/2006 cu privire la finanțele publice locale, cu modificările și completările ulterioare,

În temeiul art. 97 alin. (1) și art. 98 coroborat cu art. 45 și art. 115 alin. (1), lit. c) din Legea administrației publice locale nr. 215/2001, republicată, cu modificările și completările ulterioare,

**CONSILIUL JUDEȚEAN BIHOR**

**HOTĂRĂȘTE:**

**Art.1.** Se aprobă proiectul "CULTURAL TREASURY WITH TRIPARTITE COOPERATION" beneficiar Muzeul Țării Crișurilor, instituție subordonată Consiliului Județean Bihor, în vederea depunerii și cofinanțării în cadrul *Programului Interreg V-A România-Ungaria 2014-2020, Axa prioritară 6: Promovarea cooperării transfrontaliere între instituții și cetățeni.*

**Art.2.** Se aprobă valoarea totală a proiectului de 360.600, 69 Euro (inclusiv TVA) din care valoarea totală eligibilă pentru Muzeul Țării Crișurilor este de 60.848,22 Euro, iar contribuția la valoarea cheltuielilor eligibile este de 1216,96 Euro (inclusiv TVA) reprezentând 2% din valoarea cheltuielilor eligibile ale proiectului, valoare finanțată din bugetul Consiliului Județean Bihor.

**Art.3.** Ducerea la îndeplinire a prezentei hotărâri se încredințează Direcției Generale de Dezvoltare Regională, Programe și Proiecte cu Finanțare Externă și Direcției Generale Economice.

**Art.4.** Prezenta hotărâre se comunică:

Instituției Prefectului Județului Bihor;

Președintelui Consiliului Județean Bihor;

Direcției Generale Economice;

Compartimentului Relații cu Consilierii;

Direcției Generale de Dezvoltare Regională, Programe și Proiecte cu Finanțare Exteră.

Muzeul Țării Crișurilor

**Art. 5.** Aducerea la cunoștință publică a prevederilor prezentei hotărâri va fi asigurată de către Monitorul Oficial al Județului Bihor.

**PREȘEDINTE,  
PÁSZTOR SÁNDOR**